

# СВЯТА СПОРТУ І АДУКАЦЫІ

Рэкордная колькасць удзельнікаў сабралася на фестывалі «Алімпія-2017»

Аб гэтым заявіў сакратар ЦК БРСМ, каардынатар праекта Дзмітрый ТУРОНАК. Ва ўжо традыцыйным мерапрыемстве для працуючай моладзі, якое прайшло з 25 па 27 жніўня, прыняло ўдзел больш за 800 чалавек. Гэта дваццаць спартыўных камандаў, эксперты ў розных галінах, а таксама госці фестывалю. Удзельнікі сабраліся на беразе маляўнічай ракі Іслач у Валожынскім раёне, каб паспрабаваць свае сілы ў розных спартыўных спаборніцтвах, а таксама наведаць адукацыйныя пляцоўкі.

Удзельнікі фестывалю паспаборнічалі ў футболе, баскетболе, перацягванні каната, дартсе, гіравым спорце, пешаходным турызме, а таксама ўпершыню — у экстрым-сплаве на байдарках. Нягледзячы на шырокі спартыўны складнік, цэнтральнае месца ў фестывалі было адведзена адукацыйнаму блоку. Акцэнт быў зроблены менавіта на навучанні маладых людзей, чаму спрыялі розныя трэнінгі, сесіі, майстар-класы і інтэлектуальныя турніры.

Урачыстае адкрыццё адбылося пры ўдзеле міністра інфармацыі Ліліі АНАНІЧ, старшыні Цэнтральнай камісіі па выбарах і правядзенні рэспубліканскіх рэферэндумаў Лідзіі Ярмашынай, членаў Савета Рэспублікі, а таксама першага сакратара ЦК БРСМ Андрэя Белякова.

— Маладосць — гэта не толькі ўзрост, але і тое, што чалавек нясе ў сваім сэрцы. Таму ўсе, хто прыязджае на гэты



Фота: Мярэныя БЕГУНКОВАЙ.

фестываль, — гэта людзі, маладыя сваімі справамі і памкненнямі, — сказала міністр інфармацыі Лілія АНАНІЧ. — Я лічу, што рэалізавацца ў жыцці можна толькі тады, калі актыўна працуеш у сацыюме. Калі працуеш і на сябе, і на краіну — толькі тады ўсё атрымаецца.

На адкрыцці фестывалю да маладых людзей звярнулася і старшыня Цэнтр-выбаркама Лідзія ЯРМОШЫНА. «Тут як быццам існуе свой мікраклімат, тут заўсёды цёпла. Я думаю, што энергія тых маладых сэрцаў, якія прыехалі сюды, разганяе хмары над Валожынскім раёнам і стварае цудоўную атмасферу, — з упэўненасцю заявіла Лідзія Ярмашына. — БРСМ за названы перыяд змог эфектыўна асвоіць нішу маладзёжных грамадскіх арганізацый».

Адрасу пасля заканчэння афіцыйнай цырымоніі адкрыцця адбылася галоўная адукацыйная падзея мерапрыемства — адкрыты дыялог запрошаных экспертаў і удзельнікаў «Алімпіі-2017»

на тэму «Бітва за моладзь: паміж інфармацыяй і прапагандай».

Падчас дыялогу міністр інфармацыі Лілія АНАНІЧ адзначыла, што жыхары нашай краіны сталі больш выбарачна ставіцца да інфармацыі ў інтэрнэце. Этап насычэння ў перспектыве абавязкова зменіцца этапам асэнсавання. «Навошта патрэбен інтэрнэт? Што карыстальнік хоча там атрымаць? Вы хочаце прафесійную інфармацыю, знайсці сяброў, абмяняцца меркаванням? Сёння ў грамадстве і дзяржаве ідуць глыбокія працэсы асэнсавання ролі і значэння інтэрнэт-тэхналогій у развіцці інфармацыйнай сферы», — падкрэсліла міністр. Лілія АНАНІЧ таксама дадала, што сёння Міністэрства інфармацыі аналізуе міжнародны вопыт і бачыць неабходнасць удасканалваць заканадаўства ў сферы інтэрнэт-інфармавання.

Уладзіслаў ЛУКАШЭВІЧ.  
lukashevich@zviazda.by

## Надвор'е

### Цяпло яшчэ вернецца

Умерана цёплае і без ападкаў надвор'е чакаецца ў Беларусі на гэтым тыдні, паведамляе начальнік службы гідраметэаралагічных прагнозаў Рэспубліканскага цэнтра па гідраметэаралогіі, кантролі радыяактыўнага забруджвання і маніторынгу навакольнага асяроддзя Мінпрыроды Дзмітрый РАБАЎ.

У апошнія дні лета і на старце восені чакаецца спакойнае і умерана цёплае надвор'е, лічыць эксперт. Цыклон, які прынёс пахмурнае, дажджлівае і ветранае надвор'е, пакідае нашу краіну. Яго месца зойме антыцыклон, які і будзе вызначаць сітуацыю ў працоўныя дні. Сіноптыкі падлічылі, што з аўторка па пятніцу ў Беларусі будзе пераважна без ападкаў. Уначы і раніцай у асобных раёнах краіны чакаецца туман. У сераду дзённая тэмпература пачне павялічвацца, а ўначы будзе халаднавата — толькі плюс 5—11 градусаў, удзень — 17—24 цяпла. У чацвер стане яшчэ цяплей: удзень чакаецца 19—26 цяпла, па паўднёвым захадзе — да плюс 28.

Сяргей КУРКАЧ. kurkach@zviazda.by



## Звяздоўцы

### ЭКСКУРС У МІНУЛАЕ,

або Як мы ведаем гісторыю сваёй газеты

Векавы юбілей газета «Звязда» адсвяткавала ўжо як некалькі тыдняў таму. А мы па-ранейшаму працягваем прымаць віншаванні. У якасці падарунка калектыву газеты «Звязда» Беларускі дзяржаўны музей гісторыі Вялікай Айчыннай вайны распрацаваў тэматычны квэст.

Дзве каманды, створаныя з творчых работнікаў нашага калектыву, праходзілі заданне за заданнем — па



Фота: Надзея БУЖАЧ.

казваючы гэтым самым, наколькі мы самі ведаем гісторыю сваёй газеты. Акрамя таго, аўтары квэсту — навуковы супрацоўнікі музея Ірына Захаро і Кацярына Навіцкая — падрыхтавалі для дасведчаных звяздоўцаў і пытання па экспазіцыі. Такім чынам, у тых, хто дагэтуль не быў у адноўленым музеі, з'явілася магчымасць пазнаёміцца з ім акурат падчас гульні.

Пасля таго як квэст быў паспяхова пройдзены (каманды набралі аднолькавую колькасць балаў, таму перамогу падзялілі пароўну), супрацоўнікі музея прапанавалі звяздоўцам запоўніць нумар газеты, які выйшаў акурат 75 гадоў таму.

Вядома, той жнівеньскі нумар падпольнай «Звязды» паўтарыць ім не ўдалося. Але было што сказаць і сучаснаму пакаленню журналістаў, якія ашчадна захоўваюць памяць пра сваіх папярэднікаў.

Дарэчы, паўдзельніца ў квэсце цяпер змогуць усе ахвотныя. Для гэтага трэба сабраць дзве каманды, набыць білет кожнаму ўдзельніку ў Беларускі дзяржаўны музей гісторыі Вялікай Айчыннай вайны, а таксама заказаць квэст па тэлефоне 287 18 31.

Вераніка КАНЮТА. kanyuta@zviazda.by

Як звяздоўцы праходзілі квэст, можаце ўбачыць яшчэ і на відэа, змешчаным на нашым сайце (zviazda.by).

## На слыху

### Мядзведзь загінуў... пад коламі аўто

У Бялыніцкім раёне невядомы аўтамабіль насмерць збіў дарослага мядзведзя вагой каля 150 кілаграмаў. Кіроўца з месца ДТЗ уцеў.

Збітую жывёлу знайшлі ў чатыры гадзіны раніцы супрацоўнікі Бялыніцкай ДАІ на трасе Мінск — Магілёў каля вёскі Карытніца. Туша мядзведзя ляжала на праезнай частцы. Мяркуюцца, што яго збіў грузавік, пасля чаго нейкі час цягнуў за сабой па асфальце: уся спіна ў жывёлы абдраная да пазваночніка і рэбраў. ДАІ шукае кіроўцу, які збіў мядзведзя. Пасля сутыкнення сляды ДТЗ павінны былі застацца на транспартным сродку. Відавочцаў ДТЗ прасяць тэлефанаваць па тэлефоне 102. Тушу жывёлы перадалі для ўтылізацыі. Па словах спецыялістаў, ёй было тры-чатыры гады. Шкода навакольнаму асяроддзю ад гібелі чырванакніжніка ацэнена ў 400 базавых велічынь.

Дарэчы, днямі з'явілася інфармацыя пра нашэсце мядзведзяў на Віцебшчыне. Драпежнікі прыходзяць з расійскіх лясоў і трымаюць у страху вясцоўцаў.

## Выкінуў сабаку з пятага паверха

Супрацоўнікамі Фрунзенскага РУУС сталіцы затрыманы 28-гадовы мінчанін, які падазраецца ў жорсткім абыходжанні з сабакам, якое прывяло да смерці жывёлы.

У суботу каля поўдня ў міліцыю патэлефанавалі грамадзяне і паведамілі, што невядомы з акна пятага паверха дома па вуліцы Скрыпнікава выкінуў сабаку. Ад атрыманых траўмаў жывёла памерла на месцы. Міліцыянеры ўстанавілі, што ў кватэры знаходзіліся тры: гаспадыня і двое яе знаёмых, якія распівалі спіртныя напоі. Прычынай такога жорсткага ўчынку стала тое, што сабака справіў свае патрэбы на падлогу.

У дачыненні да затрыманага мужчыны распачата крымінальная справа па артыкуле 339-1 Крымінальнага кодэкса Рэспублікі Беларусь («Жорсткае абыходжанне з жывёламі»). Раней грамадзянін прыцягваўся да крымінальнай адказнасці за махлярства.

Сяргей РАСОЛЬКА. rs@zviazda.by

## На Віцебшчыне жнуць выбарачна

Бітва з непагадзю за ўраджай працягваецца. Павольна, але дакладна айчынным аграары адваёваюць апошнія тоны збожжа. Паводле аператыўнай інфармацыі Мінсельгасхарча на 28 жніўня, у краіне ўбралі збожжа з 94,1% пасяўных плошчаў і сабралі 7249,5 тысячы тон хлеба. Сярэдняя ўраджайнасць склала 35,8 ц/га.

Асноўная работа па ўборцы зараз адбываецца ў паўночным рэгіёне краіны. У Віцебскай вобласці ўбрана 72,8% пасяўных плошчаў і намалочана 764,9 тысячы тон збожжавых і зернебабовых культур. Усе раёны Віцебшчыны ў нядзелю аднавілі ход уборачнай кампаніі. Паводле інфармацыі камітэта па сельскай гаспадарцы і харчаванні Віцебскага аблвыканкама, аграары ўбіраюць хлеб з палёў выбарачна. За дзень яны змаглі прайсці 6,2 тысячы га — каля 2% плошчаў. У выпадку захавання сухога надвор'я Чашніцкі, Глыбоцкі, Бешанковіцкі раёны змогуць завяршыць уборку да канца тыдня. Варта адзначыць, што ў большасці раёнаў збожжавыя і зернебабовыя ўжо ўбралі з 60—70% пасяўных плошчаў. Самыя высокія намалоты адзначаюцца ў Аршанскім, Верхнядзвінскім і Дубровенскім раёнах.

Ілья КРЫЖЭВІЧ. kryzhevich@zviazda.by

## Кошт ведаў

### Самыя дарагія падручнікі — у сямікласнікаў

Міністэрства адукацыі агучыла новыя цэны на школьныя падручнікі і вучэбныя дапаможнікі ў 2017/2018 навучальным годзе.

Так, кошт поўнага комплекта з 11 падручнікаў і вучэбных дапаможнікаў для першага класа складае Br16,49, для другога класа (11 падручнікаў) — Br19,52, для трэцяга класа (13 падручнікаў) — Br21,96, для чацвёртага класа (12 падручнікаў) — Br13,4, для пятага класа (16 падручнікаў) — Br24,02, для шостага класа (13 падручнікаў) — Br26,64, для сёмага класа (14 падручнікаў) — Br40,57, для восьмага класа (14 падручнікаў) — Br17,59, для дзявятага класа (16 падручнікаў) — Br16,06, для дзясятага класа (15 падручнікаў) — Br22,17 і для адзінацатага класа (16 падручнікаў) — Br 27,97.

Трэба зазначыць, што ў параўнанні з папярэднім годам адбыўся даволі істотны рост кошту падручнікаў. Самыя дарагія будуць у сямікласнікаў, што звязана з поўным абнаўленнем лінейкі падручнікаў для школьнікаў гэтага ўзросту. Але, як і ў папярэднія гады, бацькі будуць аплачваць толькі 50% ад кошту комплекта падручнікаў, гэта значыць, што згаданыя вышэй лічбы трэба падзяліць на два.

Надзея НІКАЛАЕВА. nikalaeva@zviazda.by